

**■养生功效****维生素B、C含量高**

中医认为，栗子性味温和，入脾、胃、肾经，有养胃健脾、补肾强筋、活血止血的作用，可治反胃、泄泻、腰腿软弱等症。

栗子中含有大量淀粉、蛋白质和维生素等营养物质。栗子的维生素B族含量丰富，其中维生素B2的含量至少是大米的4倍；每100克中还含有24毫克维生素C，鲜板栗所含的维生素C比西红柿还要多，更是苹果的十多倍；另外，栗子中钾的含量比号称富含钾的苹果要高4倍。

**益气补脾健胃厚肠**

《本草纲目》：“栗味甘性温，入脾胃肾经。”“栗治肾虚，腰腿无力，能通肾益气，厚肠胃也。”

栗子是碳水化合物含量较高的干果品种，能供给人体较多的热能，并能帮助脂肪代谢，保证机体基本营养物质供应。因而，栗子具有益气健脾、厚补胃肠的作用。

生栗子还能用于跌打损伤，生栗捣烂如泥，敷于患处，可治跌打损伤、筋骨肿痛，而且有止痛止血、吸收脓毒的作用。

**缓解气虚所致的咳嗽**

有些人气虚导致的咳嗽，经常不停，即便是睡觉也会被咳醒，非常痛苦。这时候用栗子就能缓解气虚所带来的咳嗽。

栗子中含有丰富的核黄素，也就是维生素B2，常吃栗子对日久难愈的小儿口舌生疮和成人口腔溃疡有益。很多人容易口腔溃疡，还不容易好，就可以常吃些栗子。

**栗子是老人理想果品**

中医认为，栗子是老年人理想的保健果品，丰富的天然维生素C能够维持牙齿、骨骼、血管肌肉的正常功用。

唐代孙思邈称栗子为“肾之果也，肾病宜食之”。明代李时珍也曾记载：“治肾虚腰脚无力，以袋盛生栗悬干，每旦吃十多颗，次吃猪肾粥助之，久必强健。”

老年人常吃栗子，可防老抗衰。栗子有健脾补肝、强身壮骨的功效，对肾虚效果也很不错，特别是老人肾虚、大便溏泻更为适宜。

**北栗补肾南栗健脾**

我国板栗有南北方之分，功效也有所区别：北方栗个头小，含水量少，性偏温，补肾功能较强，健脾作用偏弱；南方栗个头大，含水量高，性平，健脾益胃作用较强，对消化不良、消化道溃疡、慢性腹泻等患者来说是很好的食补佳品。

阳虚畏寒者，盐炒北栗子最好；口舌生疮、咽干口苦等脾胃积热者，可少量生吃栗子，南栗子最优；偏肾阴虚者，潮热盗汗，失眠多梦，可用栗子煮饭，南北皆可。

**■挑选注意****颗粒并非越大越好  
新栗子尾部绒毛较多**

栗子好吃，如何选购却有很多的学问，经常听到有人说，买来的栗子吃起来味道不如从前的，而且放不了几天就都腐烂了。那说明你买的是品质不好的栗子，所以一定要掌握正确的挑选方法。

中国的板栗大体可分北方栗和南方栗两大类：北方栗颗粒较小，果肉糯性，一般用来做炒栗子；南方栗颗粒较大，果肉偏硬性，适合做菜炖汤，品种有九家种、魁栗、浅刺大板栗等。

挑选板栗时，先捏外壳，如果栗壳坚硬，表示果实比较丰满。如颗粒较软、空壳，则表明果肉已干瘪或闷热后肉已酥软。然后，看一下形状，一面圆一面扁平的栗子说明它在生长时靠近外壳，接受阳光的照射充足，因此要更甜一些。

栗子尾部有很多绒毛，陈年栗子表面光亮、毛一般比较少，只在尾尖有一点点。而新栗子尾部的绒毛一般比较多。

有些生板栗看起来表面光亮，颜色深如巧克力，这样的栗子一定不要买，大多是陈年板栗；要选外壳鲜红，带褐、紫、赭等色，颗粒有光泽的，品质一般较好。

除了动手动眼，还可以把栗子放在耳边摇一摇，如果不能听到声音的话，说明果实是新鲜的。从个头上来说，栗子颗粒并非越大越好。因为

我国栗子有南栗和北栗之分，北栗一般颗粒较小。

**养当数秋手栗**

在进入秋天之后，素有“干果之王”美誉的栗子将会上市。秋天的板栗可以算得上是真正的“养生高手”。它不仅在国外被誉为“人参果”，还因为有补肾健脾、滋肾平肝等功效，而有着“肾之果”的美名。

**■剥皮有招****生栗子“开口”加热  
熟栗子冷冻后易剥皮**

栗子好吃，但是无论是生栗子还是熟栗子，都不好剥皮。

对于生栗子来说，洗干净后，晾干水分。用刀或剪刀在表面剪开一道口，前后都要剪，连成对称的一道口，这样才会容易裂开。放到盘中，用微波炉高火加热两分钟，即可取出。从微波炉中取出板栗，稍微晾凉一会儿，手轻轻一掰，板栗就剥出来了。

如果是水煮后的熟栗子，可以将其冷却后放入冰箱内冷冻两小时，可使壳肉分离。这样栗衣剥起来既快，栗子肉又完整。

还可以把少量熟栗子装在一个比较厚的塑料口袋中，用手握住开口的一面，然后适当用力在桌子上摔打。这个过程中，壳会裂开，肉上那层膜也会分离，再剥起来就方便了。

**■食用提醒****糖尿病人别多吃  
每日10颗不要超**

板栗淀粉含量高，干板栗的碳水化合物达77%，与粮谷类的75%相当，鲜板栗也有40%之多。

不过，栗子中所含的膳食纤维与米面、蔬菜的纤维结构不同，是大量的不可消化的碳水化合物。胃消化不了，但容易被肠道细菌“消化”，在肠道发酵产气，如果多吃易导致腹胀。

鲜板栗蛋白质含量4%—5%，虽不如花生、核桃多，但略高于煮熟后的米饭。因此，吃栗子时，应避免吃得太多，尤其是糖尿病患者，以免影响血糖的稳定。板栗含有的糖分是比较高的，而且还会影晌代谢。

总而言之，栗子生吃难消化，熟食又易滞气，所以一次不宜多食。最好在两餐之间把栗子当成零食，或做在饭菜里吃，而不是饭后大量吃，以免摄入过多的热量，不利于保持体重，每日最好不要超过10颗。

此外，无论是生吃还是炒食、煨食，均须细细咀嚼，连津液吞咽，可以达到更好的补益效果。

**■小食谱****红枣蒸板栗**

**材料：**干红枣70克、去壳鲜板栗350克。

**做法：**干红枣用热水泡透，去壳鲜板栗煮透后剥掉表皮，二者混合均匀，加入适量冰糖，蒸至软烂即可食用。

**栗子粥**

**材料：**鲜板栗30克、粳米50克、山药(干)20克、干红枣10克、姜2片。

**做法：**将材料放入锅中，加清水适量，用文火煮成粥，调味即可。

(据新华网)

**相关链接****食品安全4要点****1.保持清洁和新鲜**

挑选新鲜和有益健康的食品，拿食品前要洗手，避免虫、鼠及其他动物接近食物。

**2.生熟分开**

生的肉、禽和海产品要与熟食分开储存。处理生的食物要有专用的设备和用具，例如刀具和切肉板。

**3.食物要煮熟**

食物要彻底做熟，尤其是肉、禽、蛋和海产品。汤、煲等食物要煮开，以确保达到70℃。肉类和禽类的汁水要变清，而不能是淡红色的。熟食放置一段时间再食用，必须彻底加热。

**4.保持食物的安全温度**

熟食在室温下不得存放2小时以上。所有熟食和容易腐烂的食物应及时冷藏(最好在5℃以下)，即使在冰箱中也不能过久储存食物。冷冻食物不要在室温下化冻。

(据红网)

**漏服药了 需要补吗？**

专家：根据“算、延、调、殊”来处理

漏服药了，需要补吗？这是很多人都会有的疑问。首先，我们强调一定要尽量做到按时用药，因为这是保证治疗效果的关键。此外，如果偶尔漏服药物，可以根据“算、延、调、殊”4个字来处理。

补不补，根据时间算。一般来说，如果发现漏服的时间处于两次用药时间间隔一半内，可按量补服。如果超过此间隔的一半以上，一般不需要再补服。例如一天服两次的药物，本应该早上8点和晚上8点服用，如果早上漏服了，那么下午2点之前发现，就应该补服，2点之后则不用补。此规则适用于多数非处方药和部分处方药。

补服药，下次吃药应顺延补服药物后，下次服药不能再按照平常的时间，而应保证服药间隔，以免造成药物浓度过高，增大发生不良反应的风险。例如每天需要服用3次的抗生素，不是跟着三餐服用，而是每隔8小时服一次。如果早上7点吃药，本应下午3点再服一次，若到了4点才想起来吃，那第三次服药的时间也应向后推1小时。

调整后续的服用时间，有些特殊情况，补服后还需要调整服用时间，以保证治疗效果。

例如进行移植和心脏瓣膜置换的患者需要长期服抗凝药，如果漏服1次，在后续的12天内应逐步调整，直至恢复到原来的服药时间。

**特殊情况，特殊处理** 降压、降糖药的用法，需要根据具体情况处理。

**磺脲类降糖药** 应在早餐前半小时服用，每日一次。万一漏服了，如果能在午饭前想起，可根据血糖情况按照原来的剂量补服。如果时间已过午餐，就要视情况减量补服。

**长效降压药** 每天只需要服用一次，在服药后的48小时甚至72小时内，血液中的药物还能维持一定的浓度。一次漏服，血压也可被控制在一定范围内，一般不建议补服，下次按时间吃药即可。漏服次数较多，且血压波动较大，则应当咨询医生后，加服一次短效降压药，之后按正常周期服药。

**某些糖皮质激素类药物** 需要每天服3次，如果到了下次服药时才发现漏服，可遵医嘱加倍剂量服用，此后按照正常剂量和时间服用。

最后，维生素补充剂等保健品漏服时，一般不必补服。慢性病患者漏服药时，如果拿不准，最好先咨询医生，以免发生危险。

(据《大众卫生报》)

**黑暗中玩手机****或诱发青光眼致盲**

眼科专家建议，习惯于睡前玩手机的市民需注意五点

一天中因工作需要看手机不断，夜晚睡觉前也要玩几个小时手机，不知不觉间，眼疲劳就开始侵袭了，甚至会进一步引发干眼症的出现。医生提醒，睡前玩手机不仅影响睡眠，而且在黑暗或弱光环境下长时间盯着手机，极易对眼睛造成伤害，还可能会造成瞳孔长时间散大，堵塞眼内液体循环流通，严重的还会诱发青光眼致盲。

来自眼科专家夏朝霞介绍，对于习惯性夜晚睡前玩手机的市民，需要注意以下五点：

一、手机灯光尽量调暗。晚上躺在床上看手机，记得把手机或浏览器的字体调大；尽量在可接受程度内把手机灯光调暗，也要避免手机屏幕正对眼睛。

二、避免侧躺或俯卧玩手机。左右横躺着对左右眼睛的压力最大，很容易造成左右眼睛视力偏差；而俯卧则易对手肘、脑部的血液循环造成困难，颈椎以上极易形成慢性缺血。

(据新华网)

三、建议采取仰姿。仰着玩手机是一个比较好的姿势，相对而言是对身体健康影响最小的方式。如果觉得手肘累，可以用枕头或被子将手肘垫高，减轻负担。

四、玩手机时间不宜过长。很多人一玩手机就容易忘记时间，错过了让身体休息的最佳时间，影响身体新陈代谢。所以医生建议，临睡前玩手机时间不要过长，尽量控制在一个半小时内。

五、避免开着台灯玩手机。我们的身体在晚上十一点半后会开始分泌抑制黑色素的蛋白酶。但是如果开着台灯，额外的光源就会扰乱身体正常的分泌，影响代谢，长此以往不利健康。

医生提醒，平时要注意养成良好的用眼卫生习惯，一些不良习惯如佩戴美瞳方式不当、长期吸烟、习惯用手揉眼等容易影响眼睛健康，要注意避免，无论是工作还是学习，都应该每隔45分钟至1小时中途休息，保护好眼睛。

良好的用眼卫生习惯，一些不良习惯如佩戴美瞳方式不当、长期吸烟、习惯用手揉眼等容易影响眼睛健康，要注意避免，无论是工作还是学习，都应该每隔45分钟至1小时中途休息，保护好眼睛。

**眼球耐缺氧能力下降，泪液分泌减少****40岁后少戴隐形眼镜**

45岁的王女士最近想外出旅游，可是因为近视，戴太阳镜不方便，便想佩戴隐形眼镜。但她很疑惑，自己这个年龄适合戴隐形眼镜吗，应该戴哪种类型的？

近几十年来，隐形眼镜发展极为迅速，材料、性能不断提高，应用范围也日益扩大。作为矫正视力的途径之一，隐形眼镜较框架眼镜，可以满足人们的审美需求。

一般来说，40岁—60岁中年人可以短时间地戴隐形眼镜，60岁以上的老年人最好不要戴，否则容易引起严重的并发症，造成永久性视力损害。

长期戴隐形眼镜，结膜上会出现沙砾样的“颗粒”，医学上称为巨乳头状结膜炎。黑眼珠代谢需要氧气，而80%的氧气需要从空气中获得，覆盖在眼球表面的隐形眼镜就像一个屏障，隔绝了黑眼珠和氧气的接触，影响代谢。透氧性好的隐形眼镜虽然对氧气代谢的影响相对小一些，但长

时间佩戴依然会引起眼角膜缺氧。

40岁以后，眼部组织发生明显的退行性变化，大部分人出现不同程度的老化，且眼局部的抵抗力下降，特别是眼球耐缺氧的能力下降。

同时，眼睛泪液分泌减少，部分人会发生干眼症，比起年轻人，不适感会更多。如果较长时问佩戴，很容易出现眼角膜感染、溃疡等并发症。

所以，40岁后最好戴框架眼镜。万一引起严重的并发症，造成永久性视力损害，就再也无法补救了。

40岁以上的人短时间戴隐形眼镜，可以挑选硅胶凝胶材质，因为它更透氧，戴着更舒适。

市面上的隐形眼镜有日抛、半月抛、季抛、半年抛、年抛等类型，建议选择日抛型。睡前一定要摘掉隐形眼镜，否则会让角膜缺氧、抵抗力下降，容易滋生细菌。如果出现眼磨、眼干、眼痛，务必及时就医。

(据《大河健康报》)

**喝水需要讲究“度”**

自来水最好先烧开，稍微放凉后再冲咖啡、泡绿茶

据说85℃的水冲咖啡，口感最香醇。然而，这样的水虽不是生水，却也没有煮沸，虽然喝起来舒适，但这样的水喝多了对身体好呢？

对此，记者采访了长沙市健康管理学会会长沈春芳。

**A 为什么水要烧开？  
杀灭微生物和沉淀水碱**

一直以来，我们从父母、老师那里学到的常识就是——自来水要烧开了喝。至于为什么，大多数市民只能讲出“烧开能杀灭水中的细菌”。

沈春芳从营养学、病理学的角度分析，把自来水喝开主要是两个目的：一是避免水里面的病毒微生物对人体造成伤害，如果加热的温度不够高，难以杀灭它们；二是把自来水里过量的碳酸盐变成水碱沉淀下来。水里面含有一定的矿物质，矿物质过多，就没办法沉淀，也就是我们平时说的水比较重，碱比较大，如果没有较长时间烧开水，就去不掉这个碱。

**B 没烧开有安全隐患吗？  
自来水最好烧开了喝**

市民王先生困惑的是，他买的烧水设备，可以设定温度。那么，如果把自来水烧到85℃泡茶喝，会存在健康安全隐患吗？沈春芳表示，人们给水加热，其实是通过高温杀死水里面的微生物，如细菌和病毒等，并不能起其他的作用。如果是用矿泉水和纯净水，烧到85℃就可以了。食物研究者发现，85℃的水最能激发出咖啡粉的醇香，而80℃左右的水则能让绿茶里的氨基酸、茶多酚等充分析出。

有关专家指出，自来水最好先烧开，等稍微放凉后再冲咖啡、泡绿茶，这样对身体健康更有利。因为将水烧开，可以让杀死微生物的过程更充分一些。

**相关链接****食品安全4要点**